

工人子女小学今年实行新的评价体系,将游戏程序引入校园生活 每个小学生一本“成长护照”

本报记者 刘清源

今年起,烟台市芝罘区工人子女小学的学生人人都有了一本“成长护照”,这是学校实行“海宝宝”评价体系的载体,孩子们在校学习、纪律、才艺等七项活动被纳入其中,从“红宝宝”做起,依次是橙、黄、绿、青、蓝、紫。五年时间,通过完成一个个任务,实现游戏中金字塔式的晋级,而要达到顶级“紫宝宝”标准,需要小学生在校有6400次好的表现才可以。

成长护照是个啥?

引用游戏晋级模式,凑图章升级

平常家长都会头疼孩子爱玩游戏的问题,但游戏玩得好的时候也会有意想不到的效果。“海宝宝”成长小护照采用“七七升级”评价体系,横向七瓣花分成品德、礼仪、学习、卫生、纪律、才艺、实践七个类别。纵向向上以红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七个宝宝代表由低到高的级别。

在这个金字塔的最底层,可以是作业本上老师写的一个“优”字,可以是大声地朗读一篇文章,可以是离校时好好站队……每一个基础项目,学生都可以通过自身努力做到。在公平的环境下,学生只有通过长时间的坚持和自律才能累积

获得晋级,无形中逐渐养成了好习惯。

这个护照的创意咋来的?其实来源于工人子女小学校长曹瑞敏的一个设想。去年春天,曹瑞敏在杭州一所小学参观时,看到了作为校园文化一部分的“笋娃娃”成长系列设计。“我马上就想到了我们学校从2000年开始的海文化课题研究,作为一个沿海城市,‘海宝宝’成长小护照的雏形在我脑海中立即就形成了。”找到了游戏晋级式评价体系的载体,曹瑞敏欣喜若狂,立即将想法与学校老师沟通,最终确立了具体方案。

成长护照怎么用?

孩子在校表现好,老师盖图章

2012年秋季开学,工小在全校发起了征集“海宝宝”图标设计大赛,最终学生韩冰成为“海宝宝”系列图标设计者。2013年开学伊始,工小在全校推行“海宝宝”成长小护照。自从有了这本护照,学生们走到哪都要带着。只要表现好的时候,老师随时会盖上一个印章。

在实际操作中,10个基础印章可以换成一枚班级墙上的红宝宝章印,10枚红宝宝章印换一枚橙色图标,从橙色开始两两晋级,每获得两枚低级别图标,便往上再升一级。这样一算,需要6400次的好表现才能

达到顶级紫宝宝级别。

在这个过程中,工小的孩子原本以小红花数量累计进行评价的方式,转变为七枚分别写有品德、礼仪、学习、卫生、纪律、才艺、实践的印章,每一个项目都是评价体制的一部分。

虽然项目不同,等级却很明确,每个学生可以找到自己的闪光点。就如同玩游戏一般,孩子们做得越好升级越快,适应了游戏规则后,他们也玩上了瘾。如今,工小的学生们已习惯从每一件小事上要求自己做好,因为每个人都想取得更高级别的校园游戏角色。



▲老师给表现好的学生盖上图章。记者 刘清源 摄

成长护照有啥用?

孩子更积极,争做最好的学生代表

当然,受成长护照影响最大的还是学生。学生王奕斌原本有些胆小,不爱说话。为了得到更多的印章,王奕斌上课积极回答老师提问,当他得到第二枚橙色学习图章的时候,王奕斌告诉妈妈:“妈妈,你明天上班一定要告诉你所有的好朋友,你儿子又得到一枚橙色图章。”

工小一年级三班学生曲宥是一个比较调皮的小男孩,他已经取得了两枚橙色图章,“有时候上课纪律不好,老师说表现不好的话,就会划掉我的学习橙色图章,那可是我200次好好写作业换来的,我可不舍得,所以马上就改正了。”曲宥说,他妈妈还把平时的零花钱和图章挂起了钩,

图章保不住,零花钱也会少很多,他在学校更要好好表现了。

在工小,类似事例非常多,很多孩子找到了自己的闪光点。老师们也反馈,现在班级里的氛围好了很多,孩子们都愿意积极主动地去做很多事。实际上,孩子们都暗自憋着一股劲,想在小学毕业时获得顶级紫宝宝称号,成为最优秀的学生代表。

“学习、纪律、才艺、卫生、实践,老师比较容易了解情况,但礼仪和品德很难掌握。我想把家长也联系在内,这样可以了解孩子每天的礼仪情况。”曹瑞敏说,这种主动行为能够让让孩子养成良好的习惯,在后期发展中发挥更大的作用。

相关新闻

孩子在校表现 家长一看便知

“当有同学课堂表现不好的时候,老师只需要说一句某位同学听课真认真,奖励一个奖章,这时候所有的同学都会端坐好。打扫卫生以前需要指派学生去做,现在只要说谁每天热爱劳动,主动倒垃圾就能奖励一个印章,保证每天的垃圾桶都干干净净的,我们老师轻松多了。”工小一年级三班班主任谢彩莲说。

谢彩莲介绍,班主任日常的工作量已经很大,7个章包含每名学生的各方面的表现,老师无法负担如此大的负荷。她就把班里的学生每4人分成一组,轮流当组长,老师点出表现好的同学,由组长负责盖章。

“学生之间的监督比老师都严格,执行盖章的同学要受到下一名轮流盖章同学的监督,非常有效。老师放权后,同学们的校园生活基本实现了自治。”

曹瑞敏告诉记者,对于小学生来说,有时候和家长交流并不能完全表达自己的想法。有了成长护照,就可以细致地告诉家长,孩子今天在学校有什么好表现,又是因为什么原因,图章被划掉了。

本报记者 刘清源



暑假去新加坡玩转环球影城

“新马纯玩观光”夏令营8月6日出发,报名需抓紧

本报7月16日讯(记者 王伟凯)“去新马夏令营报名最晚到什么时候,我们现在办护照来得及吗?”在新加坡环球影城都能玩什么?”本报新马纯玩观光夏令营报名进入尾声,仍有很多孩子和家长急着咨询报名事宜。

此次“新马纯玩观光夏令营”将于8月6日从青岛出发直飞新加坡。如学生已经有护照,可在7月30日之前报名,如没有护照则必须在7月25日之前报名,名额所剩

无几,想参加的孩子需抓紧时间报名。

在此次将参观的新加坡知名景点中,最吸引孩子的便是新加坡环球影城了,孩子们在这里将如身临其境地观看变形金刚惊险刺激的3D对决过程。太空堡垒相信是很多孩子最希望坐的过山车,乘上它,零重力旋转、蛇型旋转、螺旋旋转、垂直回环等保准让孩子们目眩神迷,同时感受与对面来车几近碰撞的刺激。此外,主

题公园内还有史瑞克4D影院、马达加斯加木箱漂流记、好莱坞梦幻巡游等娱乐项目,以及恐龙、狐狸、可爱怪物、埃及木乃伊等,为整个探险添加无数的惊险和刺激。

孩子们在畅快游玩的同时,还将进入新加坡当地语言学校参观学习,了解新加坡的教育制度和课程设置,到学生公寓住宿,体验新加坡学生的学习和生活环境。

对于马来西亚,马六甲是最让学子们感到亲切的一个地方了,从地理课本上认识马六甲海峡开始,许多学生便对这个辽阔的海峡,世界的大“咽喉”十分向往。而郑和下西洋遗留的古迹三宝庙和三宝井,也让很多中国学生倍感自豪。最后学生们还将走进马来西亚乐高乐园,领略机器人组装的无尽魅力。

同时本报“未来之星”暑期系列游学夏令营还推出了为期4

天的“我到香港看世界”夏令营,在香港参观一所大学、两个乐园(海洋公园和迪斯尼乐园)、五个场馆(蜡像馆、科技馆、太空馆、警察博物馆、公共图书馆)及香港其它常规知名景点,可以说此次夏令营是同期香港游玩路线中行程安排最丰富的。出发日期为7月24日和31日,想要报名的需抓紧时间。

夏令营报名咨询电话:18660095750